



“爱心超市”使精准扶贫、精准脱贫更精准

——郸城县建设“爱心超市”纪实

记者 高洪驰 文/图



县委书记罗文阁(右一)与特困群众亲切交谈。



在“爱心超市”领取物品的特困群众排队“结算”。



特困群众在“爱心超市”内选取所需物品。



特困群众在“结算”单上确认领取物品。



领取物品的特困群众走出“爱心超市”。

核心提示

近年来,郸城县委、县政府在市委、市政府的坚强领导和市扶贫办的支持指导下,全面贯彻中央和省委、市委脱贫攻坚各项决策部署,坚持把脱贫攻坚作为政治任务和第一民生工程,做到开发式扶贫和保障式扶贫相结合,围绕目标任务,突出问题导向,积极探索、大胆创新,在全市率先建成了“爱心超市”,并实现全县19个乡镇“全覆盖”,切实解决了特困群众在生产、生活中的实际问题,有力助推了脱贫攻坚工作有序进行。

截止到1月16日,全县19个“爱心超市”共收到社会各界捐款488万余元,接收各种捐赠物资1392批次1.6万余件。对全县筛选确定的4460个特困户、12507人进行爱心救助“兜底”保障,共发放各类物资折合人民币163.2万元,实现了特困群众吃穿“两不愁”。建设“爱心超市”,使郸城县精准扶贫、精准脱贫工作更精准。

政府推动 创新“兜底”保障模式

“感谢党的好政策,现在自己不拿钱就能在超市里买到所需品,原来哪有这么好的事呀。”宁平镇常和行政村61岁的贫困户杨天凯,由于妻子常年患有精神病,平时吃药及日常费用全靠他一人在工地打零工维持,虽然政府给他家办理了低保,但是日子过得还是紧巴巴的。今年5月份,宁平镇“爱心超市”建成后,杨天凯通过个人申请,村公示、乡审核后,纳入到了政府“兜底”保障贫困户,他每月可领取100元的生活所需品,基本解决了全家的日常所需,杨天凯紧皱的眉头也逐渐舒展开了。

“两不愁、三保障”是中央提出到2020年脱贫攻坚工作的基本目标,也是些特困群众最关心、最现实、最迫切需要解决的问题。针对特困贫困户,如何建立起长期供养模式,解决他们吃穿问题,如何使这部分需要政府“兜底”贫困人口享受到更多的照顾,让他们在众人面前抬起头来,更有尊严地生活,成了郸城县各级领导的一块心病。

“只有通过创新‘兜底’模式,才能解决这部分人的长期供养问题。”汲水乡是郸城县创建“爱心超市”的发起乡。谈起创建“爱心超市”的初衷,该乡党委书记罗明党深有感触地说道。汲水乡党委、政府一班人经过论证,对政府“兜底”贫困户的“兜底”模式进行了大胆创新。2016年6月份,该乡在充分调研的基础上,谋划建设“爱心超市”。经过多方筹备,当年10月建成了建筑面积300平方米、总投资30万元的“爱心超市”并“营业”。超市主要向贫困群众免费提供粮油、被褥、服装、鞋帽等生活必需品,有效解决了群众吃穿“两不愁”问题,赢得了受助特困群众的好评。

“创办‘爱心超市’,不但解决了特困群众的生活难题,还唤起了各界人士的爱心,有了这些爱心人士的捐款,超市长久办下去就有了资金保障。”汲水乡乡长梁辉说。通过测算,全乡200多特困户每年所需资金30多万元。于是,该乡对乡财政、民政等部门的扶贫资金进行整合打包使用,随后又向企业、汲水乡在外务工成功人士等发出扶贫济困倡议书进行募捐。“扶貧济困是我们中华民族的传统美德,帮助困难群众我们奉献绵薄之力是理所当然的事。”社会各界爱心人士、爱心企业纷纷捐款捐物。很快,汲水乡“爱心超市”就累计接受到各种捐赠物资11批次3000余件,接受捐赠现金20余万元。

2016年底,郸城县县委、县政府在总

结汲水乡“爱心超市”经验的基础上,积极支持、鼓励全县所有乡镇建立“爱心超市”。到2017年10月,全县19个乡镇先后建起了“爱心超市”,实现了乡镇“爱心超市”全覆盖。各乡镇的“爱心超市”也先后收到社会各界爱心人士、爱心企业的捐款捐物。2017年8月18日,石槽镇动员会员捐款捐物,一次性向石槽镇“爱心超市”捐赠价值10余万元的蚕丝被400多条。宁平镇首批社会捐款捐物折合人民币14万余元。

“爱心超市”向“兜底”贫困户提供全天候服务,供应米、面、油和衣服、被褥、鞋帽等生活必须品,全县政府“兜底”贫困户和特困户都可凭借“爱心购物卡”每月在超市免费领取价值100元的爱心物品,基本解决了“兜底”贫困户的吃穿问题。

导向明确 “爱心超市”有序运转

“我已经在‘爱心超市’领过7次东西了,都是缺啥领啥,可方便了。”近日,郸城县汲水乡东街66岁的贫困户王化平在“爱心超市”一边选购所需物品,一边对记者说道。

王化平老人和老伴张师连常年患病,儿媳妇因重病也失去了劳动能力,孙子、孙女最大的才6岁,小的只有两岁,全家平时的支出全靠儿子王成友在外打零工挣的钱,逢年过节就要靠政府救济。“爱心超市”建成后,通过群众评议、公示,他家成为政府第一批“兜底”保障对象。

“为让‘爱心超市’健康有序运转,建设过程中就必须有明确的问题导向。”郸城县委书记罗文阁说。为加快“爱心超市”建设步伐,让更多的政府“兜底”贫困户更有尊严的生活,在“爱心超市”建设过程中,郸城县委、县政府明确了“三个导向”,一是目标导向,首先通过行政村推荐、群众评议、向全体村民公示等方式,确定目前尚没有解决吃穿难题的孤寡老人、残疾群众和特困群众,先解决这些人的吃饭、穿衣问题,保障他们吃饭、穿衣“两不愁”。二是问题导向,以往在帮扶中只注重向困难群众送米、面、油、衣服、被子等,但是由于群众所需不同,有的需要棉衣、棉被,有的需要米、面、油等,虽然东西送去了,可是一些需要解决的难题没有解决,没能很好地解决群众所需,对于这类问题,就要按需解决。三是责任导向,始终坚持解决群众的吃穿问题是政府的责任,当群众有困难时,政府就要担当起替群众解忧排难这一重



县长李全林(右二)在汲水乡现场指导“爱心超市”建设。

以“兜底”保障。”

三个转变 让“兜底户”购物有尊严

“原来都是政府给什么,我们就只能接受什么,现在可以根据需要,缺啥领啥,可方便了。”春节前夕,记者在汲水乡“爱心超市”看到,几十名特困群众有的在选购过年必需品,有的在排队等待结账。

贫困户徐翠兰领取了两袋大米、卫生纸、洗衣粉等物品。徐翠兰说,她全家5口人,两个女儿正在读大学,自己由于眼疾,生活不能自理,需要有人照顾,丈夫就只能在附近打零工。为了减轻家庭负担,大儿子高中毕业后没有参加高考就外出务工。“原来根本不想出门,怕被人瞧不起,现在我光明正大地到超市购物,感到很有面子。”正在等待结账的徐翠兰说。

“‘爱心超市’的建设,有效解决了当前帮扶工作中贫困户由原来被动接受物品到主动选领物品的转变,由原来领导和民政部门节日慰问到贫困群众根据需要,随时到超市领取所需物品的转变,由贫困群众自卑接受到有尊严的自愿‘选购’的三大转变。”郸城县扶贫办主任柴建振说。

郸城县“爱心超市”坚持直接、高效、及时帮助特困群众,有效整合了社会慈善资源,是一个集社会捐赠、接受、整理、仓储、免费发放等功能于一体的爱心平台。郸城县县长李全林表示,在“爱心超市”的运行过程中,将进一步整合社会爱心资源,将物资供给、精准帮扶、集中性捐赠与经常性捐赠有机结合起来,有针对性地实现对特困群体“按需帮困”目的,让需要帮助的特困家庭能够有尊严地到“爱心超市”选择、领取自己生活需要的物品,让爱心惠及每一位特困群众和每一个特困家庭。



记者采访“爱心超市”建设及运行情况。



汲水乡“爱心超市”门前,几名特困群众领取物品后准备回家。



李楼乡“爱心超市”启动仪式。